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АНОТАЦІЯ 
Манідіна   Є.А. «Стратегія розвитку підприємства на основі екологічного 

управління» – На правах рукопису.  
 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня «Магістр» за 
спеціальністю 073 «Менеджмент». – Таврійський державний агротехнологічний 
університет ім. Дмитра Моторного, Мелітополь, 2025. 

У роботі досліджено теоретичні засади та практичні аспекти розробки стратегії 
розвитку підприємства з урахуванням екологічного управління. Проаналізовано вплив 
екологічних факторів на конкурентоспроможність і стійкість підприємств у сучасних 
ринкових умовах. Визначено ключові підходи до інтеграції екологічного 
менеджменту в стратегічне планування та запропоновано модель екологічно 
орієнтованого. 

Результати дослідження можуть бути використані для підвищення ефективності 
управління підприємствами, мінімізації екологічних ризиків та формування стійкості 

Ключові слова:стратегія розвитку, екологічне управління, сталий розвиток, 
екологічна політика, екологічна відповідальність, корпоративна соціальна 
відповідальність, екологічні ризики, конкурентоспроможність підприємства. 

 
ANNOTATION 

Manidina E.A. “Enterprise Development Strategy Based on Environmental 
Management” – Manuscript rights. 

Qualifying work for the degree of "Master" in the specialty 073 "Management". - 
Dmitry Motorny Tavriya State Agrotechnological University, Melitopol, 2025.  

The paper explores the theoretical foundations and practical aspects of developing an 
enterprise development strategy taking into account environmental management. The impact 
of environmental factors on the competitiveness and sustainability of enterprises in modern 
market conditions is analyzed. Key approaches to integrating environmental management 
into strategic planning are identified and a model of environmentally oriented management 
is proposed. 

The results of the study can be used to improve the efficiency of enterprise 
management, minimize environmental risks and build resilience 

Key words: development strategy, environmental management, sustainable 
development, environmental policy, environmental responsibility, corporate social 
responsibility, environmental risks, enterprise competitiveness. 
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ВСТУП 
 
 

Досягнення гармонії між довкіллям, суспільством та сталим розвитком є 

важливою умовою для задоволення потреб нинішнього покоління без шкоди для 

здатності майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. Балансування цих трьох 

складових сталого розвитку сприяє досягненню його основної мети. Зі 

збільшенням вимог до сталості, прозорості та підзвітності суспільства, а також 

через посилення законодавчої бази, зростає тиск на навколишнє середовище через 

забруднення, неефективне використання ресурсів, неналежне поводження з 

відходами, зміну клімату, деградацію екосистем і зменшення біорізноманіття. 

У країнах Західної Європи економічні втрати від 

неефективногоекологічногоуправлінняоцінюютьсяв3-

5%відВВП,алевУкраїніціданівідсутні. Тому найефективнішим шляхом вирішення 

екологічних проблем у промисловому виробництві є системний підхід в 

екологічному управлінні, що включає внутрішньо мотивовану діяльність 

підприємств для досягнення екологічних цілей. 

Протягом останнього десятиліття зростає розуміння того, що система 

екологічногоуправлінняєключовимелементомсталогорозвитку,тіснопов'язаним із 

системою управління якістю. Вимоги до таких систем, що наведені в міжнародних 

стандартах ISO 9001 та ISO 14001, є відомими, однак важливо враховувати 

широту екологічних впливів, які виходять за межі виробничих процесів і 

охоплюють усі етапи життєвого циклу продукції. Цим аспектам присвячена серія 

міжнародних стандартів ISO 14000 «Системи екологічного управління». 

Метоюкваліфікаційноїроботиєрозробкастратегіїрозвиткупідприємствана 

основі екологічного управління. 

Длядосягненняпоставленоїметироботинеобхіднорозв’язатитакізавдання: 

- теоретично обґрунтувати методологічні підходи до екологічного 

управління підприємством; 
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- проаналізуватисучаснийстанекологічногоуправлінняна підприємствах 

України; 

- проаналізувати виробничо-господарську діяльність ПрАТ 

«ЕНЕРГОРЕСУРСИ»; 

- розробити стратегію розвитку підприємства на основі екологічного 

менеджменту. 

Об’єктом дослідження кваліфікаційної роботи є діяльність ПрАТ 

«ЕНЕРГОРЕСУРСИ». 

Предметом дослідження кваліфікаційної роботи є стратегія розвитку 

підприємства на основі екологічного управління. 

Методи дослідження включають порівняння та логічне узагальнення, 

системний і структурний аналіз, абстрагування та формалізацію. 

Інформаційнуоснову дослідження склали фінансові та економічні показники 

ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ», дані з періодичних видань і ЗМІ, матеріали наукових 

конференційтасемінарів,аналітичніпублікаціївітчизнянихіміжнароднихвчених, 

статистичні показники, результати аудиторських перевірок, висновки екологічних 

експертиз, інформація з Інтернет-ресурсів та власні спостереження. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці стратегії 

розвитку підприємства ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» на основі екологічного 

управління, що передбачає комплексний підхід до інтеграції екологічних аспектів 

у виробничо-господарську діяльність. Окремо виокремлено теоретичне 

обґрунтування методологічних підходів до екологічного управління 

підприємством та аналіз сучасного стану екологічного управління на українських 

підприємствах. Важливим аспектом є також розробка стратегії, яка дозволяє 

врахувати не лише економічні, а й екологічні фактори, що сприяють сталому 

розвитку підприємства та підвищенню ефективності екологічного менеджменту. 
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Апробація результатів дослідження відбулась шляхом публікацій тез 

доповідей, підготовлених за матеріалами роботи, виступи на науково-практичних 

конференціях: 

1. Манідіна Є. А., Бєлоконь К. В. Стратегія розвитку підприємства на основі 

екологічного управління як чинник забезпечення сталого розвитку. Матеріали 

Міжнародної науково-практичної конференції «Формування концепції цифрової 

трансформації освіти та соціально-відповідального цифрового громадянина у 

контексті європейського досвіду». Львів – Торунь : Liha-Pres, 2024. C. 527-532. 

2. Манідіна Є. А., Грідяєв В. В. Вплив вдосконалення екологічного 

менеджменту на підприємстві на впровадження технологічних рішень. 

Міжнародна науково-практична конференція «Інноваційні підходи у відновленні 

транспортної інфраструктури в особливих умовах воєнного стану: виклики та 

перспективи». Київ : НТУ, 2024. C. 286-287. 

3. Бєлоконь К. В., Манідіна Є. А. Формування системи екологічного 

менеджменту на промислових підприємствах (на приклад вивчення зарубіжного 

досвіду). Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції «Формування 

концепції цифрової трансформації освіти та соціально-відповідального цифрового 

громадянинауконтекстієвропейськогодосвіду».Львів–Торунь :Liha-Pres,2024. 

C.511-516. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНЕОБҐРУНТУВАННЯМЕТОДОЛОГІЧНИХПІДХОДІВДО 

ЕКОЛОГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 
 

 Теоретичніосновиекологічногоуправліннятастратегічногорозвитку 

підприємств 

 
 

Зростання екологічних проблем та порушення стабільності еколого- 

економічних систем вимагають впровадження новаторських підходів в управлінні 

діяльністю підприємств. Одним із ключових напрямів є ефективне управління 

екологічними ризиками у проектах підприємств, що має стати основою 

екологічного менеджменту, націленого на забезпечення збереження здоров’я 

населення та охорони навколишнього середовища [1-3]. 

Перехід до практичних заходів у рамках екологічного менеджменту вимагає 

чіткого визначення принципів та методів роботи. Основні принципи екологічного 

управління включають сталий розвиток, превентивний підхід, інтеграцію та 

відповідальність. 

Важливою складовою екологічного управління є підхід сталого розвитку 

(рис. 1.1, рис. 1.2), який об’єднує екологічні, економічні та соціальні аспекти в 

стратегічному розвитку підприємства. Головними елементами такої стратегії є: 

- впровадженняекологічночистихтехнологій; 

- раціональневикористанняприроднихресурсів; 

- мінімізаціявідходівівикидів; 

- формування корпоративної культури, що орієнтована на екологічну 

відповідальність. 
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Рис1.1Глобальніцілісталогорозвиткукраїни[5] 
 
 

Підприємства, що спрямовані на сталий розвиток, можуть не тільки 

знижувати екологічні ризики, а й покращувати свою конкурентоспроможність 

завдяки створенню позитивного іміджу та залученню інвестицій. 

 

Рис.1.2Концепціясталогорозвитку[6] 
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Методи аналізу сталого розвитку промислових підприємств можна 

розподілити на такі [4]: функціональний, структурно-функціональний, 

інституціональний, антропологічний, субстанціональний (онтологічний), 

нормативно-ціннісний, біхевіористський. 

Функціональний метод аналізу сталого розвитку промислових підприємств 

передбачає дослідження взаємозв'язків між економічними процесами, типом 

управлінської культури, а також взаємодії економічного розвитку та політичних 

систем [4]. 

Основи функціонального методу розробляли Н. Макіавеллі, Г. Спенсер, Б. 

Маліновський, А. Г. Радкліфф-Браун, Е. Дюркгейм, Р. Мертон, Т. Парсонс, які 

довели, що цей метод включає виявлення елементів соціальної взаємодії, 

визначення їх статусу та функцій у контексті взаємозв'язків. Згідно з 

функціональним методом, сталий розвиток промислових підприємств є єдиним 

організмом, який складається з частин, що виконують конкретні функції для 

задоволення суспільних потреб, забезпечуючи цілісність та стабільність 

суспільства. 

Функціональний метод вимагає вивчення взаємозалежностей між різними 

управлінськими явищами та навколишнім середовищем: рівнем соціально- 

економічногорозвиткутадемократизацієюсуспільства,економічниміполітичним 

розвитком,атакожкультурнимитрадиціямитаполітичноюактивністюнаселення. В 

рамках цього методу аналізуються механізми, що дозволяють підприємствам 

адаптуватися до зовнішнього середовища і підтримувати баланс між явищами 

навколишнього середовища та соціально-економічними процесами. 

Згідно з структурно-функціональним методом, аналіз сталого розвитку 

промислового підприємства має сприяти досягненню цілісності, в якій кожен 

елемент структури виконує функції, необхідні для системи. Цей метод широко 

застосовувавТ.Парсонс,якийрозроблявконцепціюструктурногофункціоналізму. 

Вінвизначавчотириосновніфункціїсоціальноїсистеми:адаптація,досягнення 
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мети, інтеграція та відтворення структури, що забезпечуються підсистемами 

організації чи підприємства. У рамках соціальної системи промислового 

підприємства функцію адаптації виконують економічні підсистеми, досягнення 

мети– політичні підсистеми,інтеграціюзабезпечуютьправові інститути тазвичаї, а 

відтворення структури – мораль, вірування та інститути права і виховання. 

Цілісність сталого розвитку підприємства досягається через інтеграцію 

загальноприйнятих соціальних цінностей та норм. Т. Парсонс розглядав 

підприємство як систему відносин, що об'єднуються через норми та цінності, тоді 

як Е. Дюркгейм визначав його як надіндивідуальну реальність, засновану на 

колективних уявленнях. Кібернетичний підхід до управління економічною 

системою застосовується для аналізу сталого розвитку підприємства, де 

визначаються вхідні параметри, такі як обмежені ресурси, та вихідні, які 

складаються з споживчих вартостей і послуг, що залежать від вхідних параметрів. 

Оптимальнеуправліннясталимрозвиткомдосягається,колифункціядосягає 

максимального та мінімального значень, а економічна система знаходиться в 

стійкому стані, досягаючи рівноваги. Основним завданням є пошук і реалізація 

управлінських впливів, що забезпечують гомеостатичний баланс між зовнішніми і 

внутрішніми чинниками. Структурно-функціональний підхід передбачає аналіз 

"дії" як одиниці дослідження, де підприємство є сукупністю складних соціальних 

систем. 

Інституційний метод, розроблений Ш. Л. Монтеск’є, Дж. Локком, Е. Берком 

та Т. Джефферсоном, зосереджується на управлінських інститутах, аналіз яких 

здійснюється через сформовані суспільні норми і форми. Ці інститутистабілізують 

управлінську діяльність і забезпечують регулювання політичної, економічної та 

управлінської діяльності. 

Антропологічний метод, на відміну від соціологічного, виходить з того, що 

управління визначається не соціальними факторами, а природою людини, яка має 

базовіпотреби,такіякїжа,одяг,безпекатасвобода.Цейпідхід,започаткований 
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ще Аристотелем, активно використовується для аналізу механізмів влади та 

соціального контролю, зокрема при переході до сучасних економічних систем, 

досліджуючи вплив національного характеру на управлінський процес. 

Антропологічний метод базується на кількох основних принципах, серед яких: 

- незмінність основних людських якостей, таких як біологічні, соціальні та 

розумові (духовні) риси, що включають природну волю; 

- універсальність людини, яка є частиною єдиного людського роду, 

незважаючи на етнічні, расові, соціальні та географічні відмінності; 

- непорушність природних прав людини, її пріоритет перед суспільством та 

державою. Вивчаючи управлінські проблеми, антропологічний підхід підкреслює 

необхідність не лише вивчення соціального середовища та раціональних мотивів, 

але й дослідження ірраціональних, біологічних та інстинктивних факторів, що 

визначаютьлюдськуповедінку.Прихильникицьогопідходувважають,щоважливо 

вивчити вплив як суспільного середовища, так і природних мотивів на 

управлінські системи. 

Субстанціональний (онтологічний) метод зосереджений на виявленні основ 

існуваннясвітутадослідженнівідносинміжвладоютапідпорядкуваннямврізних 

аспектах управлінської діяльності. 

Нормативно-цінніснийметодпередбачаєоцінкууправлінськихявищзточки 

зору етичних принципів, таких як справедливість, загальне благо і свобода, які є 

основою сталого розвитку. Однак цей метод має недоліки, адже ціннісні судження 

залежать від індивідуальних переконань і соціального контексту. Водночас він 

важливий для розвитку етичних аспектів управлінської науки і допомагає 

визначити значення управлінських процесів для суспільства та особистості. 

Біхевіористськийметод,розробленийВудроВільсоному1880році,акцентує 

увагу на психологічних мотивах, які лежать в основі управлінських дій. Він 

включає такі положення: пріоритет психологічних мотивів у діяльності, зв'язок 

груповихііндивідуальнихдійізповедінкоюособистостей,змінністьповедінки 
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залежно від ситуації та системи, а також можливість вимірювання управлінських 

процесів за допомогою статистики та математичних методів. 

Усі ці методи – інституціональний, антропологічний, субстанціональний та 

біхевіористський – є важливими інструментами для аналізу управлінських явищ, 

розвитку кадрової політики на підприємствах, адаптації до умов цифрового 

суспільства та сприяння сталому розвитку промислових підприємств, що дозволяє 

розв'язувати проблеми та конфлікти в умовах сучасних викликів. 

Принциппревентивностіекологічногоуправлінняпідприємствомпередбачає 

запобігання екологічним інцидентам, оскільки тільки таким чином можна знизити 

шкоду довкіллю від діяльності підприємства. Розвиваючи виробництво, необхідно 

одночасномодернізуватиприродоохороннісистеми,щодозволитьзберегтибаланс і 

запобігти негативним наслідкам. 

Принцип інтеграції реалізується через включення екологічної служби в 

загальнусистемууправлінняпідприємством.Важливо,щобекологічнийвідділбув 

підпорядкований вищому керівництву, що дозволить йому працювати незалежно 

та ефективно. 

Принцип відповідальності полягає в необхідності нести відповідальність за 

екологічні наслідки управлінських рішень. Важливо, щоб було забезпечено як 

адміністративне, так і кримінальне покарання за завдану шкоду природному 

середовищу. 

Стратегічне управління підприємствами в контексті екологічної стратегії 

включає впровадження екологічних пріоритетів в загальний розвиток організації. 

Це включає в себе розробку технологій для зменшення впливу на природу та 

підвищення енергоефективності. 

Екологічне управління підприємством здійснюється за допомогою 

інструментів екоменеджменту, таких як екологічний аудит, сертифікація, 

стандартизація та екологічна експертиза, що сприяють зменшенню негативних 

ефектів від виробничої діяльності. 
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Впровадження системи екологічного управління є економічно вигідним з 

таких причин: 

1. Зниження витрат на виробництво та економія ресурсів, що дозволяє 

зменшити споживання сировини, енергії та води. Також важливим є повторне 

використанняматеріалів,щодопомагаєзаощаджуватикоштиізменшувативикиди 

шкідливих речовин, уникати штрафів. 

2. Поліпшення конкурентоспроможності, оскільки дотримання екологічних 

стандартів підвищує якість продукції в очах споживачів. 

3. Зниження адміністративного тиску з боку держави завдяки введенню 

екологічноїполітики,щотакожможезабезпечитидоступдодержавноїпідтримки. 

4. Розширення ринків збуту, особливо в країнах з високими екологічними 

вимогами, оскільки дотримання міжнародних стандартів є ключовим фактором 

для виходу на нові ринки. 

5. Розвиток нових технологій і інновацій, що дозволяє підприємствам 

досягати екологічної стійкості і покращувати продукцію. 

Забезпечення сталого розвитку підприємств вимагає впровадження 

ефективних екологічних стратегій, що базуються на принципах превентивності, 

інтеграції та відповідальності. Управління екологічними ризиками та 

впровадження екологічно чистих технологій сприяє зменшенню негативного 

впливу на довкілля та підвищенню конкурентоспроможності компаній. 

Використання екологічного менеджменту, включаючи аудит, сертифікацію та 

стандартизацію, дозволяє підприємствам адаптуватися до сучасних викликів і 

міжнародних вимог. Економічні переваги екологічного управління включають 

зниженнявитрат,розширенняринківзбутутазалученняінвестицій,щоробитьцей 

підхід не лише екологічно, а й економічно вигідним. Таким чином, інтеграція 

екологічноїстратегіївзагальнусистемууправлінняєключовимчинникомстійкого 

розвитку та успіху підприємств у сучасному глобалізованому світі. 
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 Аналіз сучасного стану екологічного управління на підприємствах 

України 

 
У 1992році Британськийінститутстандартизаціїрозробивстандарт BS7750 

(British Specification for Environmental Management Systems), який став одним із 

перших документів для впровадження добровільної екологічної системи 

управління на підприємствах. Хоча цей стандарт не встановлює вимог до 

екологічної діяльності підприємства, він надає корисні рекомендації для розробки 

ефективної системи управління екологічними аспектами діяльності та проведення 

екологічного аудиту. Британський стандарт послужив основою для створення 

міжнародного стандарту екологічного управління ISO 14001, розробленого 

Міжнародною організацією стандартизації. 

Система екологічного менеджменту та аудиту EMAS (Eco-Management and 

Audit Scheme) була створена для держав-членів ЄС на початку 1990-х років. 

Сертифікація за цією схемою стала доступною з 1995 року. Метою розробки 

EMAS було поліпшення екологічних характеристик діяльності організацій і 

забезпечення доступу зацікавлених сторін до екологічної інформації. Ця система 

булапризначенавиключнодляпромисловихпідприємств,іреєстраціязавимогами 

EMAS є добровільною. 

Процес впровадження EMAS включає кілька етапів, що взаємопов’язані між 

собою. Оскільки основою для створення цієї системи послужив британський 

стандарт BS 7750, їхні основні елементи схожі. Ключовими етапами 

запровадження екологічного управління за стандартами EMAS є: 

- формулювання екологічної політики та публікація заяви про наміри 

підприємства; 

- оцінка поточного стану діяльності підприємства для визначення 

ефективності впровадженої політики; 
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- визначення конкретних завдань, спрямованих на поліпшення екологічних 

аспектів діяльності підприємства; 

- розробкапрограмидлядосягненнявизначенихцілей; 

- проведенняекологічногоаудитудляпостійноїоцінкирезультатів. 

Система EMAS наразі функціонує лише в межах Європейського Союзу і 

можебутикорисноюдляпідприємств,якіорієнтованінаекспортвкраїниЄСабов 

держави-кандидати на вступ до союзу (рис. 1.3). У 2021 році було зареєстровано 

3887 організацій та 12022 об’єкти в рамках EMAS. Однак ця система не є заміною 

міжнародних стандартів ISO серії 14000, що були розроблені Міжнародною 

організацією стандартизації. 
 

Рис.1.3.ПоширеннясистемиЕМАІSвсвіті[9] 

 
Після завершення Другої світової війни, у жовтні 1946 року в Лондоні 

відбулося спільне засідання представників ККС та 25 країн, на якому було 

ухвалено рішення про створення Міжнародної організації зі стандартизації (ISO). 

Мета цієї організації полягає у сприянні розвитку стандартизації на глобальному 

рівні для полегшення міжнародної торгівлі та співпраці в різних сферах, зокрема 

науковійтаекономічній.ISOзаймаєтьсярозробкоюстандартівурізнихгалузях, 
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окрім електротехніки, радіотехніки та телекомунікацій, які регулюються іншою 

організацією – Міжнародною електротехнічною комісією. 

УкраїнасталачленомISOв1993роціієчастиноюрізнихкомітетів,такихяк 

CASCO,STACO,DEVCO,REMCO,CAPOLCO.Українськасистемастандартизації 

зазнала змін у 2014-2015 роках відповідно до Угоди про асоціацію з ЄС. 

Відповідно до цього було прийнято Закон України «Про стандартизацію», що 

наблизило національні стандарти до міжнародних. 

Стандарти ISO серії 14000 мають системний підхід для оцінки та 

поліпшення екологічної ефективності підприємств. Ці стандарти містять 

інструменти для створення ефективних систем екологічного управління, а також 

для екологічного аудиту. Вони охоплюють різні аспекти, від розробки систем 

екологічного управління до оцінки життєвого циклу продуктів і послуг. 

ISO 14001 визначає вимоги до системи екологічного управління, що 

дозволяєорганізаціям зменшувати свійекологічний вплив,враховуючисоціально- 

економічні потреби. Стандарт ISO 14004 надає додаткові рекомендації для 

ефективноїреалізаціїекологічнихсистем.Крімтого, ISO14005 пропонуєпоетапні 

інструкції для малих і середніх підприємств щодо запровадження екологічного 

управління. 

Особливу увагу приділено оцінці життєвого циклу продукції та послуг (рис. 

1.4). Стандарти ISO 14040 дають рекомендації щодо методів оцінки екологічних 

аспектів на всіх етапах життєвого циклу, від видобутку ресурсів до утилізації 

продуктів або їх відходів. 
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Рис.1.4Оцінкажиттєвогоциклу[8] 
 
 

Стандарт ISO 14040 визначає основи та структуру оцінки життєвого циклу 

(ОЖЦ).Поприте,щостандартISO14041більшенеєміжнародним,вінпродовжує діяти 

на рівні національних стандартів, доповнюючи ISO 14040. Цей стандарт 

встановлює правила для збору даних, а також визначення цілей та меж 

дослідження ОЖЦ, а також інтерпретацію результатів інвентаризаційного аналізу 

життєвого циклу (ІАЖЦ). 

ISO 14044 описує вимоги і дає поради щодо ОЖЦ, зокрема: визначення 

цілей і меж, етапи ІАЖЦ, оцінка впливу життєвого циклу, етапи інтерпретації та 

підготовка звітів, а також критичний аналіз ОЖЦ, врахування обмежень і 

взаємозв'язок етапів. Стандарт ISO/TR 14047 надає приклади, що допомагають 

пояснити вказівки ISO 14044. 

ISO/TS 14048 описує вимоги до формату документування даних для точного 

й чіткого оцінювання життєвого циклу продукції, забезпечуючи стандартізацію в 

обробці та представлення інформації. 
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ISO/TS 14071 надає керівні вказівки для виконання критичного аналізу 

ОЖЦ-досліджень, доповнюючи ISO 14040 та ISO 14044, і визначає кваліфікаційні 

вимоги для критичних аналізаторів. 

ISO/TS 14072 розширює вказівки для впровадження ОЖЦ в організаціях, 

включаючи принципи та методи для розв'язання проблем, що виникають під час 

реалізації ОЖЦ. 

Всі товари та послуги мають екологічний вплив протягом усього життєвого 

циклу, включаючи етапи від видобутку сировини до утилізації. Цей вплив може 

змінюватись від незначного до значного, а також варіюватись у часових та 

географічних межах. Стандарти серії ISO 14000 також враховують екологічні 

аспекти продукції. Наприклад, ISO 14006 пропонує рекомендації щодо 

екологічного проектування продукції для зменшення негативних впливів на 

навколишнє середовище. 

ISO 14045 встановлює принципи і вимоги для оцінки екологічної 

ефективності виробничих систем. Цей метод дозволяє визначити впливи на 

довкілляпродукціївмежахїїжиттєвогоциклуівідповіднооцінитиїїефективність для 

зацікавлених сторін. Оцінка екологічної ефективності використовує ОЖЦ, 

визначаючи важливі принципи, такі як повнота даних і прозорість процесу. 

ISO 14051 розглядає облік матеріальних потоків (MFCA), що допомагає 

організаціям оцінити матеріальне і енергетичне використання, а також втрати 

через неефективність. MFCA дозволяє організаціям вивчати й поліпшувати 

використання матеріалів та енергії. 

Розширене застосування MFCA серед організацій ланцюга поставок 

дозволяє покращити матеріальну та енергетичну ефективність, скоротити втрати і 

знизити витрати, одночасно підвищуючи екологічну ефективність і співпрацю. 

Цей підхід також сприяє формуваннюдовірчих відносин між учасниками ланцюга 

поставок. 
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ISO 14052 пропонує рекомендації щодо впровадження MFCA для 

покращення матеріальної й енергетичної ефективності в ланцюзі поставок, 

зокрема для інтеграції цієї методології в організаційну практику. 

ISO/TR 14062 описує методи інтеграції екологічних аспектів у процеси 

проектування продукції, включаючи товари та послуги. Цей стандарт 

застосовується для створення документів, що стосуються різних економічних 

секторів. 

ISOGuide64даєрекомендаціїщодозниженняекологічноговпливунарізних 

етапах життєвого циклу продукції, допомагаючи розробляти або оновлювати 

стандарти з урахуванням екологічних аспектів. 

ISO 14015 надає настанови для оцінки екологічних аспектів на виробничих 

об'єктах, включаючи їх ідентифікацію та вплив на господарську діяльність. 

Організації використовують ці методи для поліпшення екологічної ефективності. 

ISO 14031 визначає процес оцінювання екологічної дієвості, який дозволяє 

підприємствам вимірювати та порівнювати свою екологічну діяльність за 

основними показниками. Це допомагає оцінити відповідність екологічним цілямта 

політиці. 

ДСТУ ISO/TR 14032 є національним стандартом для оцінки екологічних 

характеристик, а ISO 14034 визначає принципи верифікації екологічних 

технологій. Верифікація сприяє надійній оцінці інноваційних технологій, що 

впливають на сталий розвиток і допомагають вирішувати екологічні проблеми. 

ISO 19011 містить вказівки щодо проведення аудитів систем екологічного 

управління, а серія ISO 14020 охоплює екологічні маркування та декларації, що 

визначають екологічні характеристики продукції. Кожен стандарт встановлює 

вимоги до екологічних декларацій і маркувань для забезпечення прозорості й 

достовірності інформації. 

ISO 14033 та інші стандарти регулюють збирання та передачу кількісної 

екологічноїінформаціїдлязвітностітавиконанняекологічнихзавдань.Ці 
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стандарти сприяють більш ефективному використанню екологічних даних для 

внутрішніх і зовнішніх цілей організацій. 

Однією з проблем, з якими стикаються організації, є обмін екологічною 

інформацією, особливо при наявності або відсутності екологічного управління. 

ISO 14063 дає рекомендації щодо принципів, політики та стратегії для 

внутрішнього і зовнішнього обміну такою інформацією. Стандарти ISO, зокрема 

ISO 14064, охоплюють облік та перевірку парникових газів для проектів зі 

скорочення викидів, а ISO 14065 визначає вимоги щодо акредитації перевіряючих 

органів. 

ISO 14066 встановлює вимоги до компетенції персоналу, що займається 

валідацією чи верифікацією, а ISO/TS 14067 дає принципи та вимоги для оцінки 

вуглецевогослідупродукту.Цейстандартдопомагаєспоживачамробитисвідомий 

вибір, обираючи екологічно чисті продукти. 

Для уніфікації методів боротьби зі зміною клімату розробляється ISO 14080. 

Враховуючи проблему водокористування, ISO 14046 пропонує методи оцінки 

водного сліду, що можуть бути частиною оцінки життєвогоциклу продукту. 

ISO 14055-1 розглядає боротьбу з деградацією земель та опустелюванням, 

надаючи рекомендації для ефективного управління земельними ресурсами. 

Майбутній стандарт ISO/DIS 14008 охоплюватиме грошову оцінку впливу на 

довкілля. 

Міжнародні стандарти ISO, зокрема ISO 14001, базуються на концепції 

загального управління якістю (TQM), розробленій Чарльзом Демінгом. Вона 

включає чотири фази: планування, виконання, перевірка та коригування дій, і є 

основою для систем екологічного управління. Принципи EMAS є більш 

прогресивними і сприяють зменшенню впливу виробництва на довкілля, а 

сертифікація ISO 14000 може бути кроком до відповідності вимогам EMAS. 

Основні проблеми та виклики впровадження екологічного менеджменту в 

Українівключаютьнизькуекологічнусвідомість,недосконалезаконодавство, 
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економічні обмеження, технічні бар’єри, відсутність державної підтримки, 

соціальні труднощі, кліматичні зміни та недостатню міжнародну інтеграцію. 

Низька екологічна свідомість є результатом недостатньої освіти з екології, 

відсутності культури сталого розвитку, що впливає на бізнес і суспільство. 

Екологічне законодавство не відповідає сучасним вимогам,контроль за його 

виконанням слабкий, а корупція в екологічному нагляді знижує ефективність 

впровадження екологічного менеджменту. В Україні також немає офіційної 

статистики щодо кількості підприємств, які впровадили систему екологічного 

менеджменту, що свідчить про недостатню увагу держави до цієї проблеми. 

Високі витрати на екологічні технології, застаріла інфраструктура, 

відсутність фінансування з боку держави і стимулів для модернізації сприяють 

затримці впровадження екологічних систем. Більшість підприємств не мають 

стимулів дотримуватись екологічних норм через відсутність підтримки, таких як 

податкові пільги для інвестицій в екологічні технології, пільгові кредити чи 

гранти. 

Для вирішення цих проблем необхідно посилити співпрацю між державою, 

бізнесом та міжнародними партнерами, запровадити субсидії для екологічних 

ініціатив та розвивати екологічну освіту. 

Основні вимоги ISO 14000 щодо систем екологічного менеджменту 

орієнтовані на постійне поліпшення та удосконалення екологічних аспектів 

діяльності підприємств (табл.1.1). 
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Таблиця1.1 

Вимоги до організації системи екологічного управління підприємства згідно 

зISO 14000 
 

Вимоги Зміст 

Виробленняекологічноїполітики Складення спеціального документа про наміри та 
принципиорганізації,якийслужитимеосновоюдлядій 
організаціїтавизначенняекологічнихцілейізавдань. 
Екологічна політика повинна відповідати масштабу, 
природійекологічнимвпливам,створюванимдіяльністю, 
продуктами та послугами компанії. Екологічна політика, 
серед іншого, повинна декларувати своє прагнення до 
відповідності нормативам, а також до «постійного 
поліпшення» системи екологічного менеджменту й 
запобіганнязабрудненню.Документмаєбутидоведений до 
відома всіх працівників організації та доступним 
громадськості 

Вироблення й дотримання 
процедуривизначенняістотних 
впливів на довкілля 

Тутівіншихмісцяхстандартговоритьпровплив, 
пов’язанийнетількизбезпосередньоюдіяльністю 
організації, але й з її продуктами та послугами 

Визначення екологічних цілей і 
завдань з урахуванням значимих 
екологічнихвпливів,законодавчих 
та інших вимог 

Цілійзавданняпоможливостімаютьбутикількіснимита 
узгоджуватися з екологічною політикою. Під час їх 
формування слід брати до уваги погляди «зацікавлених 
сторін» (маються на увазі будь-які групи і громадяни, чиї 
інтереси торкаються екологічних аспектів діяльності 
підприємства) 

Складенняпрограмиекологічного 
менеджменту для досягнення 
поставлених цілей 

Програмамаєвизначативідповідальних,засобийтерміни 
досягнення цілей і завдань 

Визначенняструктури 
відповідальності 

Для забезпечення роботи цієї системи мають бути 
виділенідостатнілюдські,технологічнітафінансові ресурси 

Навчанняперсоналу Виконаннярядувимогщодонавчанняперсоналу,атакож із 
підготовки до нештатних ситуацій 

Періодичнепроведенняаудиту 
СЕМ 

ПроведенняаудитуСЕМзметоюз’ясування,чи 
відповідаєсистемакритеріям,встановлениморганізацією, а 
також вимогам стандартів серії ISO 14000, чи належним 
чином упроваджена та працює. Аудит може проводитись 
яксамоюкомпанією,такінезалежноюстороною 

Перевіркакерівництвоморганізації 
роботи СЕМ з погляду її 
адекватностійефективності 

Обов’язково має розглядатися питання про необхідні 
зміни в екологічній політиці, цілях та інших елементах 
СЕМ.Загаломвосновівимогстандартулежитьвідкритий 
цикл «план–здійснення–перевірка–перегляд плану» 
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 Можливості та ризики екологічної управлінської системи, встановлення 

екологічних цілей 

 
Для організацій, що впроваджують ISO 14001:2015, важливо не лише 

враховувати екологічні аспекти, а й аналізувати ризики та можливості, які можуть 

впливати на систему екологічного управління. Вони також мають ухвалювати 

рішення щодо необхідності відповідних заходів [17]. 

Основна мета управління ризиками та можливостями – забезпечення 

ефективності системи екологічного управління, що дозволяє досягати 

запланованих результатів, мінімізувати негативні наслідки та сприяти 

безперервному вдосконаленню. Для цього організація визначає відповідні 

чинники, аналізує їх вплив і розробляє заходи для їх урахування. Ці ризики й 

можливості можуть бути пов’язані як із екологічними аспектами, так і з вимогами 

регуляторних органів, внутрішніми процесами чи очікуваннями зацікавлених 

сторін. 

Екологічні аспекти можуть створювати як загрози, так і перспективи для 

організації. Вони впливають на навколишнє середовище як у негативному, так і в 

позитивному сенсі, а також можуть мати інші наслідки для діяльності 

підприємства. Визначення таких факторів може відбуватися в межах оцінки їх 

значущості або окремо. 

Хоча екологічні аспекти часто пов’язані з ризиками та можливостями 

системи екологічного управління, вони не є тотожними поняттями. Вплив 

екологічних чинників на довкілля, події чи ситуації, які можуть виникнути у 

зв’язку з ними, можуть становити потенційні загрози або відкривати нові 

можливості для розвитку організації. 

Деякі ризики та можливості можуть бути пов’язані з екологічними 

аспектами,аленеобов’язковозтимвпливом,якийбуловстановленопідчасїхньої 

ідентифікації.Крімекологічнихризиків,щовипливаютьізцихаспектів, 
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організація може зіткнутися з іншими факторами, що створюють як загрози, так і 

перспективи. Наприклад, дотримання обов’язкових вимог може як підвищити 

репутаціюкомпанії,такіспричинитинегативнінаслідки,такіякштрафичисудові 

процеси у разі невідповідності. 

Додатково організація може стикатися з ризиками та можливостями, 

пов’язаними з довкіллям, соціальними чи економічними умовами, що можуть 

впливати на її екологічне управління. Серед таких факторів [17]: 

- можливі екологічні втрати через мовні бар’єри або недостатню обізнаність 

працівників щодо місцевих стандартів роботи; 

- зростання ризику підтоплення внаслідок змін клімату, що може вплинути 

на виробничі потужності; 

- обмеженийдоступдофінансовихресурсів,щоускладнюєпідтримку 

ефективного екологічного менеджменту; 

- державнефінансуванняінноваційнихтехнологій,якіможутьсприяти 

покращенню якості повітря; 

- нестачаводнихресурсівуперіодизасухи,щоможезавадитироботі 

обладнання, призначеного для контролю викидів. 

Надзвичайні ситуації – це непередбачувані події, що вимагають 

оперативного реагування, використання відповідних ресурсів та залучення 

компетентних фахівців для мінімізації можливих чи реальних наслідків. Вони 

можуть мати негативний вплив на довкілля та створювати додаткові ризики для 

організації. Під час визначення потенційних надзвичайних ситуацій (наприклад, 

пожежі, витоки хімічних речовин, екстремальні погодні явища) необхідно 

враховувати: 

- специфічні фактори небезпеки на території (наприклад, наявність горючих 

речовин, балонів зі стисненими газами, резервуарів з хімікатами); 

- найімовірнішісценаріїрозвиткуподійтаїхніймасштаб; 

- можливістьвиникненняподібнихситуаційнасусідніхоб'єктах. 
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Ризики та можливості у сфері екологічного управління можуть охоплювати 

широкий спектр аспектів, які організація може використовувати для 

вдосконалення своєї системи. Водночас немає обов’язкової вимоги щодо 

створення формальної системи управління ризиками або документування процесу 

їхнього оцінювання. Кожна організація самостійно обирає підхід до ідентифікації 

ризиків і можливостей, що може варіюватися від якісного аналізу до детальної 

кількісної оцінки, залежно від її особливостей [17]. 

Виявлені ризики та можливості слугують основою для планування заходів і 

формування екологічних цілей. 

Ефективне управління ризиками та можливостями передбачає виконання 

таких основних етапів: 

- виявленняпотенційнихризиківіможливостей; 

- їханалізтаоцінка; 

- розробказаходівщодомінімізаціїризиківівикористанняможливостей; 

- контроль,моніторингівдосконаленняпроцесівуправлінняризиками. 

Базові принципи та рекомендації щодо управління ризиками детально 

викладені у стандарті ISO 31000. Для ідентифікації та аналізу ризиків 

застосовують такі методи, як мозковий штурм, SWOT-аналіз, HAZID, FMEA та 

інші підходи. 

Одним із ключових компонентів системи екологічного управління 

відповідно до стандарту ISO 14001 є екологічні аспекти, які визначають 

особливості впливу організації на довкілля. Вони є основним чинником, що 

формує екологічну політику підприємства та відрізняє її систему управління від 

аналогічних у інших компаніях. 

Хоча деякі організації можуть мати менший безпосередній вплив на 

довкілля, ніж підприємства важкої промисловості, їх екологічний вплив може 

виявитисязначнимчерезнепряміфактори.Саметомуекологічнеуправлінняза 
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стандартомISO14001 стаєдедалібільшактуальнимдлярізнихсекторівекономіки [17]. 

Будь-яка організація, яка прагне впровадити ISO 14001, незалежно від 

розміру чи напрямку діяльності, має визначити екологічні аспекти, що можуть 

безпосередньоабоопосередковановпливатинадовкілля.Організаціявизначаєсвої 

екологічні аспекти та пов’язані з ними впливи на довкілля, а також визначає ті 

аспекти, які є суттєвими і які необхідно врахувати в системі екологічного 

управління. 

Організація повинна визначити заходи для контролю значущих екологічних 

аспектів. 

Відповідно до п. 3.2.2 ISO 14001, екологічний аспект – це характеристика 

діяльності, продукції або послуг організації, яка має або може мати взаємодію з 

навколишнімсередовищем.Екологічніаспектиможутьвикликатипевніекологічні 

наслідки. Значущий екологічний аспект – це той, що здатен спричинити помітний 

вплив на довкілля. 

Зміни, що виникають у навколишньому середовищі внаслідок екологічних 

аспектів, можуть бути як негативними, так і позитивними. Такі впливи можуть 

проявлятися на місцевому, регіональному чи глобальному рівні, а також бути 

прямими, непрямими або накопичуваними. Взаємозв’язок між екологічними 

аспектами та їх впливом на довкілля є причинно-наслідковим. 

Стандарт ISO 14001 не визначає конкретного підходу до ідентифікації 

значущих екологічних аспектів, проте вимагає, щоб метод і критерії оцінювання 

буличіткимитазабезпечувалистабільнірезультати.Кожнаорганізаціясамостійно 

встановлює критерії для визначення екологічних аспектів, які можуть включати 

характеристики самого аспекту (наприклад, його тип, масштаб, частоту 

виникнення) або параметри його впливу на довкілля (такі як розмах, серйозність, 

тривалість дії, місце прояву). Окрім цього, можуть застосовуватися й інші 

додаткові критерії. 
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Екологічний аспект можна визнати значущим лише після його оцінки за 

відповідним екологічним критерієм. Водночас він може перевищувати 

встановлений поріг суттєвості за іншими критеріями, такими як нормативні 

вимоги або зацікавленість сторін. Ці критерії не призначені для зменшення рівня 

значущості аспекту, якщо він має суттєвий вплив на довкілля. 

Оскільки значущий екологічний аспект може викликати один або кілька 

істотних впливів на довкілля, організація повинна враховувати можливі ризики й 

можливості для ефективного досягнення результатів своєї системи екологічного 

управління. 

Під час визначення екологічних аспектіворганізація аналізуєжиттєвий цикл 

продукції чи послуг. Це не вимагає детальної оцінки, але слід розглянути ключові 

етапи, які перебувають під її контролем або можуть підпадати під її вплив. Типові 

стадії життєвого циклу включають: постачання сировини, проєктування, 

виробництво, транспортування, використання, обробку після завершення строку 

служби та утилізацію. Конкретні етапи залежать від специфіки діяльності 

організації [17]. 

Екологічні аспекти визначаються в межах системи екологічного управління, 

з урахуванням усіх вхідних та вихідних процесів, включаючи поточну та минулу 

діяльність, продукцію, послуги, нові розробки та зміни в процесах. 

Аналіз повинен охоплювати як звичайні умови роботи, так і нестандартні 

ситуації, включаючи пускові режими, зупинки та ймовірні надзвичайні події, що 

були зафіксовані раніше (відповідно до п. 6.1.1). 

Для оцінки екологічних аспектів організація не зобов’язана розглядати 

кожен окремий продукт, компонент чи матеріал – вона може згрупувати їх за 

загальними характеристиками або категоріями діяльності, продукції та послуг. 

Виявлення екологічних аспектів доцільно проводити по окремих зонах, 

таких як структурні підрозділи, операційні процеси, технологічні операції або 

визначенітериторіївмежах сфери застосуваннясистемиекологічного управління. 
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Важливо визначити всі види діяльності та процесів, включаючи допоміжні роботи 

та послуги підрядників, що здійснюються в межах цих зон і можуть впливати на 

довкілля. Для цього потрібно: 

- проаналізуватидокументацію,пов’язанузвідповіднимивидамидіяльності; 

- провестиобстеженнятериторіїта/абоопитуванняперсоналу. 

Підчасідентифікаціїекологічнихаспектіворганізаціяможебратидоуваги 

[17]:  
- викидив повітря; 

- скидиу водойми; 

- забрудненняґрунту; 

- використанняприроднихресурсівісировини; 

- споживанняенергії; 

- виділенняенергії(наприклад,тепло,радіація,шум,світло,вібрація); 

- утвореннявідходівчипобічнихпродуктів; 

- використаннятериторії. 

Окрім екологічних аспектів, що перебувають під прямим контролем 

організації, слід розглянути й ті, на які вона може впливати (непрямі аспекти). 

Вониможутьбутипов’язанізпостачаннямсировинитапослугтретімисторонами, а 

також з використанням продукції організації її споживачами або передачею 

процесів на аутсорсинг. 

Ступінь впливу організації на використання продукції та її утилізацію після 

завершення терміну служби може бути обмеженим. У кожному випадку 

організація самостійно визначає рівень контролю, можливості впливу на 

екологічні аспекти та заходи, які вона може впровадити. 

Приідентифікаціїекологічнихаспектівнеобхідновраховувати[17]: 

- виробничі та офісні приміщення, обладнання, транспорт, витратні 

матеріали та природні ресурси, що використовуються в діяльності; 
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- якзвичайніумовироботи,такіпотенційніпорушеннянормального режиму та 

аварійні ситуації; 

- діяльність підрядників, постачальників, орендарів та інших осіб, 

залучених до виробничих процесів; 

- запланованізміни,новірозробки,атакожмодифікаціївидівдіяльності, 

продукції чи послуг; 

- екологічніаспекти,пов’язанізминулоюдіяльністюорганізації. 

До екологічних аспектів, які організація має враховувати у своїй діяльності, 

належать: 

- проєктуваннятарозробкаоб’єктів,процесів,продукціїтапослуг; 

- закупівлясировини,зокремаїївидобуток; 

- виробничіпроцеси,включаючискладування; 

- експлуатація,технічнеобслуговуванняоб’єктівтаінфраструктури; 

- екологічнаефективністьдіяльностіпідрядниківіпостачальників; 

- транспортуванняпродукціїтанаданняпослуг,включаючипакування; 

- зберігання, використання та утилізація продукції після закінчення терміну 

служби; 

- управління відходами, включаючи їх повторне використання, відновлення, 

переробку та утилізацію. 

Результати аналізу екологічних аспектів мають бути належним чином 

задокументовані, наприклад, у вигляді офіційного реєстру. Ці дані 

використовуються для подальшої оцінки екологічних аспектів, визначення 

найбільш значущих з них, а також для виявлення екологічних ризиків і 

можливостей. Вони слугують основою для розробки, підтримки та вдосконалення 

системи екологічного управління. Керівництво організації визначає заходи, які 

необхідно впровадити в межах системи екологічного управління, щоб врахувати 

суттєві екологічні аспекти, виконати обов’язкові вимоги та мінімізувати ризики, 

що можуть впливати на досягнення запланованих результатів. 



31 
 

Заплановані заходи можуть включати як формулювання екологічних цілей, 

такіїхреалізаціювмежахіншихпроцесівсистемиекологічногоуправління.Деякі з них 

можуть виконуватися в рамках інших систем управління або інтегруватися з 

бізнес-процесами, що стосуються управління ризиками, фінансами чи людськими 

ресурсами. 

Аналізуючи свої технологічні можливості, організація повинна розглянути 

застосування найкращих доступних методів, якщо це економічно обґрунтовано, 

малозатратно та відповідає встановленим вимогам. 

Водночас це не означає, що організація зобов’язана застосовувати методи 

розрахунку витрат, пов’язаних із захистом довкілля. Відповідно до пункту 6.2.1 

стандарту, організація повинна визначити екологічні цілі для відповідних 

структурних підрозділів і рівнів, враховуючи суттєві екологічні аспекти, 

обов’язкові вимоги до відповідності, а також можливі ризики та перспективи. 

Екологічніціліорганізаціїповинні: 

- відповідатиекологічнійполітиці; 

- бутивимірюваними,якщоцеможливо; 

- підлягатимоніторингу; 

- бутидоведенимидовідповідальнихосіб; 

- залишатисяактуальними. 

Організація зобов’язана забезпечувати актуальність задокументованої 

інформації про встановлені екологічні цілі. 

Керівництво організації може встановлювати екологічні цілі на 

стратегічному, тактичному та оперативному рівнях. Стратегічний рівень охоплює 

всю організацію, тоді як тактичні та оперативні цілі стосуються окремих 

підрозділів і мають бути узгоджені із загальною стратегією. 

Екологічні цілі необхідно донести до працівників, які виконують відповідні 

завдання та можуть впливати на їх реалізацію. 
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Розгляд суттєвих екологічних аспектів не означає, що кожен з них має бути 

предметом окремої екологічної цілі, однак вони є ключовими при її формуванні. 

Вимога узгодженості з екологічною політикою передбачає, що встановлені 

цілі мають відповідати зобов’язанням, визначеним керівництвом, зокрема щодо 

постійного вдосконалення системи екологічного управління. 

Для оцінювання досягнення екологічних цілей обирають відповідні 

показники. Вимірюваність передбачає можливість використання кількісних або 

якісних методів залежно від визначених критеріїв, що дозволяє встановити, чи 

було досягнуто поставленої мети. Формулювання «якщо це практично можливо» 

означає,щовокремихвипадкахточнийвимірможебутискладним,алеорганізація все ж 

повинна мати спосіб оцінити виконання екологічної цілі. 

Оновлені вимоги стандарту, зокрема щодо залученості вищого керівництва, 

змушують багато організацій переглянути підхід до встановлення екологічних 

цілей. Раніше керівництво могло передавати відповідальність за їх визначення 

підлеглим, однак нова версія стандартувимагаєбільш активної участі керівництва 

вцьомупроцесі.Безтакогозалученнязабезпечитивідповідністьекологічнихцілей 

стратегічному курсу організації буде неможливо. 

Щоб екологічні цілі відповідали стратегічному напрямку організації, 

керівництву слід оцінити внутрішні та зовнішні чинники, екологічні аспекти, 

ризики, можливості та обов’язкові екологічні вимоги. На основі цього слід 

визначити або скоригувати цілі відповідно до майбутньої стратегії та контексту 

організації. 

Цілі можуть бути сформульовані на стратегічному, тактичному чи 

оперативному рівні, що сприятиме глибшій інтеграції екологічного управління в 

загальну систему бізнес-управління. Такий підхід дозволить співробітникам і 

зацікавленим сторонам координувати зусилля на різних рівнях задля спільних 

результатів, а також сприятиме встановленню екологічних цілей, які дійсно 

приносять користь організації. 
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Раніше екологічні цілі, які встановлювали організації, зазвичай були 

легкодоступними та малозатратними. Хоча вони відповідали вимогам ISO 14001, 

їхня користь могла бути значно більшою за умови іншого підходу до їхнього 

формування. 

Керівництво має бути готовим надати аудиторам та іншим зацікавленим 

сторонам докази того, що встановлені екологічні цілі є невіддільною частиною 

загальної бізнес-стратегії. 

Раніше ISO 14001 не встановлював жорстких рамок щодо напрямків для 

постійного поліпшення. Однак у версії стандарту 2015 року з’явилася вимога 

враховувати екологічні ризики та можливості під час визначення цілей. Це 

підкреслює,щопокращенняекологічноїдіяльностіможутьбутипов’язанінелише 

зважливими екологічними аспектами тавідповіднимирегуляторними вимогами,а й 

з іншими джерелами екологічних ризиків і можливостей. 

Підготовка та реагування на надзвичайні ситуації. Кожна організація 

повинна забезпечити готовність до надзвичайних ситуацій та реагувати на них 

відповідно до своїх потреб і специфіки діяльності. 

Під час розробки плану дій на випадок надзвичайних ситуацій та механізмів 

реагування слід враховувати: 

- найбільшефективніметодиреагуваннявразінадзвичайноїситуації; 

- процедуривнутрішньоготазовнішньогоінформування; 

- заходидлязапобіганняабомінімізаціївпливунадовкілля; 

- дії, спрямовані назменшення наслідків різних видіваварійтаїх 

ліквідацію; 

- необхідність проведення післяаварійного аналізу для виявлення та 

впровадження коригувальних заходів; 

- регулярнетестуваннязапланованихпроцедурреагування; 

- навчанняперсоналущододійунадзвичайнихситуаціях; 
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- перелік основних контактних осіб і екстрених служб (наприклад, 

пожежної служби або груп реагування на хімічні розливи); 

- маршрутиевакуаціїтамісцязборулюдей; 

- можливість отримання підтримки від сусідніх підприємств або 

організацій. 

ВпровадженняISO14001:2015вимагаєвідорганізаційкомплексногопідходу до 

екологічного управління, що охоплює аналіз екологічних аспектів, оцінку ризиків 

і використання можливостей для вдосконалення. Визначення значущих 

екологічних аспектів дає змогу мінімізувати негативний вплив на довкілля та 

водночас знаходити шляхи для підвищення екологічної ефективності. Ефективне 

управління ризиками передбачає ідентифікацію потенційних загроз, розробку 

заходів для їх мінімізації, а також врахування змін у законодавстві, економічних 

умовах та очікуваннях зацікавлених сторін. Встановлення екологічних цілей, 

систематичний моніторинг процесів і безперервне вдосконалення методів 

управління сприяють підвищенню ефективності екологічної системи. 

Таким чином, стандарт ISO 14001 не лише допомагає організаціям 

дотримуватися екологічних норм, а й сприяє їхньому стійкому розвитку та 

конкурентоспроможності. 

Впровадження цього стандарту дозволяє організаціям ефективно керувати 

екологічними ризиками та можливостями, зменшуючи негативний вплив на 

довкілля.Аналізекологічнихаспектівдаєзмогуухвалюватиобґрунтованірішення 

щодо підвищення екологічної ефективності та оптимізації ресурсів. Інтеграція 

екологічних цілей у загальну стратегію розвитку зміцнює позиції організації на 

ринку та формує позитивний імідж. Важливим чинником успішного екологічного 

управління є залучення персоналу, підвищення його обізнаності та 

відповідальності. Регулярний моніторинг, оцінка результатів і вдосконалення 

системи забезпечують її відповідність сучасним екологічним стандартам та 

вимогам. 
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РОЗДІЛ 2 

ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКАДІЯЛЬНІСТЬПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» 
 

 
 Характеристикапідприємства ПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ» 

 

 
ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» є одним із новітніх акціонерних товариств, яке 

було створене після реструктуризації ВАТ «Нікопольський південнотрубний 

завод»(НПТЗ).УНікополікомпаніяєєдинимпостачальникомпродукції,щоє 

«предметом громадського користування». До її власності належать берегові 

насосні станції (БНС №1,2), фільтрувальна станція, нейтралізаційна станція, 

компресорні станції, підстанції пониження напруги та розподілу електроенергії, а 

також комунікації для водопостачання та водовідведення, повітряні й кабельні 

лінії електропередач. 

ПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ»постачаєсвоюпродукціютакимпідприємствам, як: 

ПАТ НЗФ, ТОВ НЗТТ, ТОВ ВО «Індустріал-Сервіс», ПрАТ «СЕНТРАВІС 

ПРОДАКШНЮКРЕЙН»,ПрАТНЗТО,ТОВ«ІНТЕРПАЙПНікотьюб»,ТОВ 

«ВСМПОТИТАНУКРАЇНА»,ТОВВО«Оскар»,ЗАТНРЗ,ТОВНВО 

«ТРУБОЛІТ», ТОВ ПНЦ "Трубосталь", ЗАТ НЗСТ «ЮТіСТ», ЗАТ 

«Теплогенерація». 

Виробництво та якість продукції цих підприємств значною мірою залежать 

від стабільного та якісного постачанняенергоносіїв, таких як технічна вода, питна 

вода, стиснене повітря, вода високого тиску і транспортування електроенергії. 

Крім того, ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» є первинним водокористувачем, має 

ліцензію на централізоване водопостачання та водовідведення [10]. 

ОрганізаційнаструктураПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ»представленанарис. 

2.1. 
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Рис.2.1ОрганізаційнаструктураПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ 
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Підприємство працює цілодобово, а його штат налічує 206 осіб, серед яких 

70 жінок, неповнолітніх працівників немає. 

Кількістьосібзайнятихнароботахпідвищеноїнебезпекистановить–141 особа, з 

них жінок – 45. 

Фінансова аналітика підприємства наведена на рис. 2.2, фінансові 

індикатори – в табл. 2.1 [14]. 
 

 

 
Рис.2.2.ФінансовааналітикадіяльностіпідприємстваПрАТ 

«Енергоресурси» 

 
ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» у своїй діяльності орієнтується на дозвільну 

документацію,щостосуєтьсяробітпідвищеногоризику,відповіднодосписку 

«Дозвільнітаіншінормативнідокументи,щорегулюютьохоронупраці».Одниміз 

таких документів є Дозвіл № 076.03.12-41.00.0, виданий Криворізькою ДІОП 

05.03.2003, який дозволяє проводити роботи в металургійній галузі, зокрема у 

сферахвиробництвапромисловихгазів,розподіленняелектричноїенергії,збору, 
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очищення та розподілу води, а також обробки рідких відходів. Умови цього 

дозволу включають постійну дію за умови наявності ліцензії та дотримання 

чинних нормативних актів з охорони праці. Всього на підприємстві діє чотири 

дозволи: 

1. Дозвілнагазонебезпечнітагазополум’яніроботи. 

2. Дозвіл на виконання монтажу, демонтажу, ремонту та технічного 

обслуговування машин, механізмів і обладнання підвищеної небезпеки, що 

працюють на напругі понад 1000 В (електричне обладнання електричних мереж, 

технологічне електрообладнання до 154 кВ включно). 

3. Дозвілнаексплуатаціюелектричногообладнаннянаелектричнихстанціях та 

мережах, технологічного електрообладнання напругою понад 1000 В, а також 

посудин, що працюють під тиском понад 0,05 МПа. 

4. Дозвілнаексплуатаціювантажопідйомнихкранівіпідйомників. 
 
 

Таблиця2.1 

Фінансові індикатори діяльності ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» 
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На підприємстві також функціонують чотири декларації, що підтверджують 

відповідність матеріально-технічної бази та умов праці вимогам законодавства з 

охорони праці та промислової безпеки при виконанні робіт підвищеної небезпеки 

або експлуатації обладнання, що належить до таких категорій. 

Щодо водогосподарської діяльності, ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» є 

первинним водокористувачем для водоспоживання та водовідведення зворотних 

вод.ВодокористуванняпідприємстварегулюєтьсядозволомнаСВК№11/ДП/49д- 21, 

виданим 29 січня 2021 року. Водозабір здійснюється із Каховського водосховища 

(а з 2023 року – зі старого русла річки Дніпро) через дві насосні станції БНС №1 і 

БНС №2, а скидання зворотних вод відбувається у Каховське водосховище (до 

06.06.2023 р.) та річку Сухий Чортомлик на території села Приміське 

Нікопольського району. Скид стічних вод здійснюється в каналізаційні мережі КП 

«Нікопольське ВУВКГ» НМР в межах міста Нікополь. 

Згідно з ОВД, дозволений обсяг забору води на власні потреби становить 40 

757,613 м³ на добу або 14 873,724 тис. м³ на рік, а допустимі обсяги скидів для 

випуску №1 складають 10,41 тис. м³ на рік. 

Наразі підприємство здійснює свою діяльність відповідно до Дозволу на 

викидизабруднюючихречовинватмосфернеповітрястаціонарнимиджерелами№ 

1211600000-100від15січня2021року,терміндіїякогозавершується15січня2031 року. 

На території ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» зафіксовано 32 джерела викидів 

забруднюючих речовин в атмосферу, з яких викидаються такі забруднювачі: 

абразивно-металічний пил, металевий пил, оксиди заліза, марганцю, хрому, 

кремнію,фтористийводень,оксидинікелю,фториди,оксидиазоту,оксидвуглецю, 

свинець, олово, азотна кислота, хлорид водню, сульфатна кислота, натрію 

гідроокис, аміак, оцтова кислота, етанол, ацетон, бензин, граничні вуглеводні, 

кальцію оксид, мінеральне масло, натрію гіпохлорид, оксид алюмінію, сольвент, 

уайт-спірт. 
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Переліки ліцензій, на підставі яких функціонує ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ», 

можна знайти в [15]. 

 
 ПолітикаПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ 

 

 
Основною діяльністю ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» є орієнтація на потреби 

споживачів,враховуючиякїхпоточні,такімайбутнівимоги.Підприємствопрагне до 

сталого економічного розвитку при ефективному використанні природних 

ресурсів, а також сприяє формуванню культури раціонального водоспоживання та 

охорони навколишнього середовища для нинішніх і майбутніх поколінь міста 

Нікополь, зберігаючи та поліпшуючи якість водного ресурсу Дніпра. 

Для підвищення конкурентоспроможності, задоволення вимог споживачів і 

розширення виробничих потужностей, компанія прийняла рішення про 

впровадженняІнтегрованоїСистемиМенеджменту(ІСМ)застандартами ISO9001 

іISO14001(версія2015року).Керівництвозобов’язуєтьсярегулярноаналізуватиі 

покращувати ефективність цієї системи для забезпечення її постійної 

працездатності та розвитку підприємства. 

Основністратегічнізавданняпідприємствавключають: 

• покращення виробничої інфраструктури шляхом технічного 

переоснащення та модернізації. 

• розширення асортименту продукції через освоєння нових видів, 

розроблених проектно-конструкторським відділом. 

• підвищення кваліфікації та компетенції персоналу через регулярне 

навчання і створення сприятливих умов для залучення молодих фахівців. 

Керівництво компанії розуміє, що ефективне функціонування підприємства 

неможливебеззапровадженняекологічнихзаходів,щозабезпечуютьохорону 
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навколишньогосередовища,втомучисліводногоресурсу.Досвоїхобов’язків 

підприємство відносить: 

- дотримання вимог національних та міжнародних стандартів 

екологічної безпеки; 

- забезпеченнявиробництвапитноїводитатранспортуваннятехнічної води 

згідно з вимогами законодавства, а також мінімізація забруднення води; 

- скороченнявтратводипривиробництвіітранспортуванні; 

- модернізаціятехнологійвиробництвапитноїводитаочищеннястічних 

вод; 

- пріоритет превентивних заходів щодо захисту навколишнього 

середовища; 

- регулярний моніторинг викидів та скидів забруднюючих речовин у 

повітря та водні ресурси; 

- постійне вдосконалення екологічних програм та залучення персоналу 

до їх реалізації. 

Компанія також дотримується політики відкритості, забезпечуючи 

доступність екологічної інформації для споживачів, органів влади та 

громадськості. Тому наявність чітко сформульованої екологічної політики дає 

можливість ефективно управляти всіма аспектами екологічної безпеки та 

зменшувати негативний вплив на навколишнє середовище. 
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РОЗДІЛ 3 

СТРАТЕГІЯРОЗВИТКУПІДПРИЄМСТВАНАОСНОВІЕКОЛОГІЧНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ 

 
 Діджиталізаціявекологічномууправлінніпідприємством 

 

 
Процес використання цифрових технологій для поліпшення ефективності, 

прозорості та сталості екологічних практик на підприємствах є запорукою 

ефективного екологічного управління підприємством.Діджитилізація включає 

впровадження сучасних інформаційних технологій для моніторингу, управління, 

аналізу та оптимізації екологічних показників. Цей процес має значний вплив на 

зменшення негативного впливу підприємства на навколишнє середовище та може 

допомогти в досягненні цілей сталого розвитку. Діджиталізація також сприяє 

покращенню управління ресурсами, відходами, водо- та енергоспоживанням, а 

також уніфікації звітності щодо екологічних аспектів. 

ДляорганізаціїефективногоекологічногоуправліннянаПрАТ 

«ЕНЕРГОРЕСУРСИ»пропонується: 

- інтелектуальнісистемиуправлінняенергоспоживанням; 

- управліннявідходамитаїхпереробкою; 

- цифровіплатформидлясталогозвітування. 

Діджиталізація дає змогу підприємствам впроваджувати розумні мережі та 

системиуправлінняенергоспоживанням.Завдякитакимтехнологіямпідприємства 

можуть автоматично коригувати споживання енергії, знижуючи витрати та 

мінімізуючи негативний вплив на навколишнє середовище. Саме впровадження в 

адміністративних приміщеннях та лабораторій системи "розумного будинку" або 

"розумногозаводу",дозволяютьоптимізуватиенергоспоживання.Наприклад, 
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системи, які автоматично вимикають освітлення або управляють температурою в 

приміщеннях залежно від часу доби або присутності людей. 

На сьогодні на підприємстві впроваджена система оn-line моніторингу 

(рис.3.1), що дозволяє полегшити контроль процесів:прийому стоків, 

нейтралізації, зливу в ставок-шламонакопичувач, зливу в річку. У магістралях 

трубопроводівінаставку-шламонакопичувачівстановленідатчикиавтоматичного 

аналізу рН-середовища, електропровідності, концентрації нітрат-іонів, об'ємів 

стоків, що зливаються, датчики руху рідини рН стічних вод, що дозволяє вчасно 

скорегувати кількість реагентів, що витрачаються на очищення стічних вод та 

досягти необхідної кінцевої концентраціїзабруднювачів в них. Такі автоматичні 

системи допомагають підприємствам коригувати виробничі процеси в режимі 

реального часу, щоб дотримуватись екологічних стандартів. 

 

Рис.3.1Системаоn-lineмоніторингу 
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Цифрові інструменти також допомагають підприємствам створювати звіти 

про сталий розвиток, відповідати на вимоги регулюючих органів і публікувати 

інформацію про екологічні досягнення компанії. Необхідно на сайті підприємства 

Діджиталізація в екологічному управлінні підприємством не лише підвищує 

ефективність внутрішніх процесів, а й зміцнює стійкість бізнесу в умовах 

постійного зростання вимог до екологічної відповідальності. Впровадження 

цифрових технологій у систему екологічного управління дозволяє оперативно 

адаптуватися до нових екологічних стандартів та регуляцій, мінімізуючи 

екологічні та фінансові ризики, пов’язані з порушенням екологічних норм. Ці 

технології також допомагають зменшити негативний вплив на навколишнє 

середовище, створюючи умови для сталого розвитку підприємства в 

довгостроковій перспективі. 

 
 

 Збереження ментального здоров’я робітників ПрАТ 

«ЕНЕРГОРЕСУРСИ»внадзвичайнихситуаціях 
 

 
Надзвичайні ситуації та воєнні дії в Україні мають суттєвий вплив на 

довкілля, і цей вплив може бути як прямим, так і опосередкованим. Війна 

спричиняє низку екологічних проблем, що охоплюють різні аспекти природного 

середовища. Військові дії, зокрема обстріли, можуть пошкоджувати 

інфраструктуруводопостачаннятаводовідведення.Внаслідокцьогоуводуможуть 

потрапляти небезпечні хімічні речовини, що забруднюють водні джерела та 

загрожуютьздоров'юлюдейітварин.ПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ»знаходитьсявм. 

Нікополь, який щоденно піддається обстрілам російською армією. Робітники 

підприємства безпосередньо стикаються з наслідками роботи безпілотних 

летальних апаратів, керованих ракет по території даного підприємства та 

відчувають свою відповідальність за якісну водопідготовку та водовідведення, що 
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є стратегічно важливим для населення міста. Дані обставини значно впливають на 

ментальне здоров’я робітників. 

На сьогодні держава надає велику увагу психічному здоров’ю своїх 

громадян, які перебувають на території України. Верховна Рада прийняла в 

другому читанні Закон №12030 «Про систему охорони психічного здоров’я», що 

має на меті створення сучасної та ефективної системи, яка відповідатиме 

європейським стандартам та забезпечить належний рівень охорони психічного 

здоров’я для всіх українців. 

Цей закон визначає правила та основні принципи роботи системи охорони 

психічного здоров’я в Україні, зокрема, забезпечення доступу до кваліфікованих 

послуг, захист прав осіб з психічними розладами, а також попередження 

виникнення психічних розладів та усунення негативних факторів, які можуть 

впливати на психічне здоров’я населення. 

Нормативний акт закладає основи для майбутнього, де психічне здоров’я 

стане пріоритетним напрямком, а питання, пов’язані з ним, будуть інтегровані в 

усі сфери життя. Важливою частиною цього процесу є визначення повноважень 

центральних і місцевих органів влади, а також налагодження тісної співпраці з 

неурядовими організаціями. Для координації цієї діяльності буде створена 

Національна комісія з питань психічного здоров’я – орган, що працюватиме при 

Кабінеті Міністрів України. 

Одним з ключових аспектів цього закону є введення системи безперервного 

професійного розвитку і сертифікації фахівців у галузі психічного здоров’я. 

Зокрема, закон передбачає стандарти сертифікації для психологів через 

Національну комісію, а психотерапевтів – через саморегулівні організації (СРО), 

що мають міжнародне визнання. Це дозволить гарантувати громадянам, що вони 

звертаються до справжніх професіоналів, а фахівцям – отримати офіційне 

визнання своєї кваліфікації. 
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Для реалізації цього законодавчого акта вже готується низка урядових і 

галузевих нормативних актів. Впровадження положень цього закону та нових 

стандартів у систему охорони психічного здоров’я допоможе забезпечити доступ 

доякіснихпослугдлякожногогромадянинаУкраїни,особливодлявразливихгруп 

населення, таких як діти, молодь, ветерани та внутрішньо переміщені особи. 

Керівництвом підприємства ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» для підтримки 

ментального здоров’яробітниківнеобхідно,щоб булирозроблені наступні заходи: 

- розробкапрограмипсихологічноїпідтримкидляпрацівників; 

- забезпечення доступудоконсультаційта психологічної допомогидля тих, 

хто потребує підтримки; 

- активнеслуханнятаврахуванняпотребспівробітників; 

- проведення тренінгів з охорони праці, зокрема на тему збереження 

ментального здоров'я працівників; 

- створення комфортної та безпечної атмосфери на робочому місці для 

працівників; 

- розробка ініціатив, програм та мотивацій, які сприятимуть підтримці 

ментального здоров’я співробітників, створення умов для професійного розвитку 

(рис. 3.2, рис. 3.3); 

- надання можливості для відновлення сил та відпочинку протягом 

робочого дня (на контролі служби управління персоналом). 

Створення програми психологічної підтримки є важливим елементом 

збереження психічного здоров’я в компанії, який охоплює різні напрямки. Це 

включає організацію психологічних тренінгів та семінарів, спрямованих на 

підвищення обізнаності щодо ментального здоров’я на робочому місці. Крім того, 

проводяться групові психологічні сесії, що можуть охоплювати тренінги з 

управління стресом, розвитку емоційного інтелекту, вирішення конфліктів тощо. 

Такі заходи сприятимуть покращенню комунікації і здатності співробітників 

ефективно працювати в команді. 



47 
 

-  
 

Рис.3.2ЦінностіпідприємстваПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ» 
 
 
 

 
Рис.3.3.Мотиваційнізаходищодозбереженняментальногоздоров’я 

робітників 
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Підприємство забезпечує своїм працівникам можливість отримати 

конфіденційну психологічну допомогу у вигляді індивідуальних консультацій з 

кваліфікованими психологами. Крім того, надається інформація про ресурси, де 

можна більше дізнатися про психічне здоров’я та отримати необхідну допомогу. 

Сьогодні підприємство чекає роз’яснення (прийняття на рівні держави Типового 

положення) щодо створення служби контролю ментального здоров’я робітників і 

подальшого корегування штатного розкладуПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ». 

Під час оперативних нарад керівники організації прислухаються до думок і 

потреб співробітників стосовно поліпшення умов для збереження їх ментального 

здоров’я на робочому місці. Пропозиції з цього питання виносяться на розгляд 

голови правління. 

Для забезпечення конфіденційності інформації на підприємстві також 

створено скриньки довіри. 

Служби управління персоналом повинна розробити анкету, щодо оцінки 

ментального здоров’я працівників, за якою будуть впроваджуватися ефективні та 

своєчасні заходи по створенню гідних, комфортних умов праці, збереженню 

психічного здоров’я. Приклад питань наведено на рис. 3.4. 

Керівники підрозділів ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» активно сприяють 

створенню сприятливої робочої атмосфери, де кожен працівник може почуватися 

комфортно та безпечно. Вони підтримують взаємодію між колегами і формують 

стійкі комунікаційні зв’язки в команді, адже здорові відносини у колективі 

позитивно впливають на самопочуття працівників. 

У підприємстві також створено умови для професійного розвитку, зокрема 

через безкоштовне навчання в поточній чи новій галузі, підтримку професійного 

зростання і розвитку (рис. 3.5). Завдяки цьому підвищується рівень задоволення 

працівників своєю роботою. 
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Рис.3.4.Прикладпитаньвсоцопитуванні,щодоментальногоздоров’я 

робітників[16] 

 
Коли співробітники відчувають турботу з боку роботодавця, у них 

формуєтьсяпозитивнеставленнядороботиі компанії,щовсвоючергувпливаєна їхню 

мотивацію та ефективність. 
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Рис.3.5.РозвитокробітниківПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ» 
 

 
 ЕкологічнийаудитнаПрАТ«ЕНЕРГОРЕСУРСИ» 

 

 
Екологічний аудит відіграє ключову роль у розвитку та вдосконаленні 

системи екологічного менеджменту. Він дає можливість вибрати найефективніші 

природоохоронні заходи, здійснювати контроль за експлуатацією 

природоохоронної технікита оцінюватиекономічну ефективністьзапропонованих 

технічних і технологічних змін. Цей вид аудиту являє собою незалежне 

дослідження всіх аспектів діяльності підприємства незалежно від формивласності, 

з метою оцінки впливу на навколишнє середовище. Основною метою екологічного 

аудиту є забезпечення відповідності природоохоронної діяльності чинним 

законодавчим вимогам і нормативним актам, оптимізація використання 

природних ресурсів, скорочення енергоспоживання, зменшення обсягів відходів, а 

такожзапобіганняаварійнимскидам,викидамітехногеннимкатастрофам. 



51 
 

Оскільки екологічний аудит охоплює всі аспекти діяльності підприємства, він має 

об’єднуватитарозширюватиметодикитапрограми,щовикористовуютьсявінших 

видах аудиту, таких як виробничий, фінансовий або аудит відповідності. Зміст 

вказаних видів екологічного аудиту представлений у табл. 3.1 [13]. 

Таблиця 3.1 

Змістекологічногоаудиту 
 

Видиекологічногоаудиту 
Виробничийекологічнийаудит Екологічнийаудитфінансової 

діяльності 
Екологічнийаудитна 

відповідність 
- структура, склад, технічний 
стан   основних 
природоохороннихфондів; 
- джерела екологічної 
небезпеки; 
- пропускна спроможність 
очисних споруд; 
- прогресивність методів 
очищення 

- поточнівитратинаохорону 
навколишнього природного 
середовища; 
- платежізазабрудненняв 
межах лімітів; 
- платежізаприродні 
ресурси; 
- капітальнівитратина 
охорону довкілля; 
- фінансуваннянауково- 
дослідних робіт 
природоохоронного 
призначення 

- чинне законодавство; 
- міжнароднівимоги; 
- структура 
природоохоронної діяльності; 
- інформаційна 
забезпеченість; 
- технічназабезпеченість; 
- рівень обліково- 
контрольної роботи 

У результаті планової діяльності підприємства (об’єднання випусків) 

зворотні(стічні)водискидаютьсянадвавипуски:випуск№1 –поверхневі(дощові та 

талі); випуск №2 – виробничі; (дощові та талі). 

Результатианалізівводнаведеніутабл.3.2,табл.3.3. 

Перевищень встановлених ГДК на скид забруднюючих речовин в 

поверхневих стічних водах Випуску №1 не виявлено. 

В пробах води на Випуску №2 виявлені наступні перевищення ДК: Залізо 

загальне у 1,14 рази, азоту амонійному у 1,15 рази, ортофосфатів у 1,05 рази, ХСК 

у 1,13 рази, фторидів у 1,25 рази, хрому у 1,4 рази, нікелю у 1,18 рази, алюмінію у 

1,22 рази, нітритів у 1,06 рази, нітратів у 1,14 рази. 
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Таблиця3.2 

Випуск № 1 Суміш промислових, зливових та талих вод 

 
№ 
п/п 

 
Показникскладузворотніхвод 

Випуск № 1 Суміш промислових, 
зливовихтаталихвод.Каховськеводосховищев 

межах м. Нікополь 

ДК згідно 
Дозволуна 
спецводо- 

користування 
Кварталвідборупроби2022 Iкв. IIкв. IIIкв. 

1 Водневийпоказник,од.pH 6,70 7,80 6,90 6,5-8,5 

2 Прозорість,см 25 26 26 >10 

3 Температура,С  ̊ 4,00 8,20 17,0 * 

4 Запах,бал <1 <1 <1 <1 

5 Плаваючідомішки відсутні відсутні відсутні відсутні 
6 БСК-5, мгО2/дм3 3,02 <3,0 3,02 3,13 

7 Сульфати,мг/дм3 <50,0 55,04 55,04 56,96 

8 Хлориди,мг/дм3 8,86 24,82 15,95 26,07 

9 Нафтопродукти,мг/дм3 0,01 0,021 0,048 0,08 

10 Залізозагальне,мг/дм3 <0,02 0,09 0,094 0,11 

11 Азотамонійний,мг/дм3 0,123 0,197 0,144 0,2 

12 Зависліречовини,мг/дм3 <5,0 5,00 5,00 5,04 

13 Нітрити,мг/дм3 0,053 0,071 <0,03 0,08 

14 Нітрати,мг/дм3 5,01 4,42 2,79 5,06 

15 Ортофосфати,мг/дм3 0,086 0,199 0,076 0,22 

16 Цинк,мг/дм3 <0,005 0,006 <0,005 0,01 

17 АПАР,мг/дм3 0,029 0,024 0,028 0,03 

18 ХСК,мгО/дм3 25,25 24,5 24,00 25,85 

19 Розчиненийкисень,мгО2/дм3 9,74 8,24 8,19 >4 

20 Сухийзалишок,мг/дм3 66,30 264,10 253,60 277,66 

21 Фториди,мг/дм3 Не визн. Не визн. Не визн. Не норм 

22 Мідь,мг/дм3 0,0099 0,0088 0,0079 0,01 

23 Хром+3,мг/дм3 <0,001 <0,001 <0,001 0,002 

24 Нікель,мг/дм3 0,008 0,009 0,007 0,01 
25 Алюміній,мг/дм3 0,02 <0,02 <0,02 0,02 

ВпробахводинаВипуску№2врамкахстатистичноїзвітностірокувиявлені 

наступні перевищення ДК: 

-ортофосфатів у 1,02 рази, ХСК у 1,13 рази, фторидів у 1,06 рази, хрому 

у1,19 рази, нікелю у 1,12 рази, алюмінію у 1,11 рази. 
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Таблиця3.3 

Вибіркові протоколи з результатами показників на Випуску №2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Моніторинг впливу планованої діяльності на якість атмосферного повітря в 

місцях тимчасового зберігання відходів проводився протягом року спеціалістами 

ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» з метою визначення ступеня впливу місць 

тимчасового зберігання відходів на показники викидів забруднюючих речовин на 

 
 

№ 
п/п 

 
Показникскладузворотніх 

вод 

Випуск № 2 Суміш промислових, 
зливовихтаталихвод.Каховськеводосховищев 

межахм.Нікополь. 

ДК згідно 
Дозволуна 

спецводокор 
истування 

 Кварталвідборупроби I кв. IIкв. IIIкв. IVкв. 
 №протоколу 1 8 17 21 

1 Водневийпоказник,од.pH 7,62 7,70 7,60 7,20 6,5-8,5 
2 Прозорість,см 27 23 23 26 >10 
3 Температура,С˚ 4,0 8,00 25,0 12,5 * 
4 Запах,бал <1 <1 <1 <1 <1 
5 Плаваючідомішки відсутні відсутні відсутні відсутні відсутні 
6 БСК-5, мг О2/дм3 3,36 3,08 3,12 3,38 3,44 
7 Сульфати,мг/дм3 70,04 85,05 59,04 85,05 86,27 
8 Хлориди,мг/дм3 41,66 40,77 35,90 37,67 43,19 
9 Нафтопродукти,мг/дм3 0,04 0,073 0,093 0,061 0,1 

10 Залізозагальне,мг/дм3 0,320 0,33 0,319 0,329 0,3 
11 Азотамонійний,мг/дм3 0,274 0,292 0,224 0,239 0,3 
12 Зависліречовини,мг/дм3 6,05 6,15 6,7 5,8 6,26 
13 Нітрити,мг/дм3 0,154 0,098 0,099 0,077 0,16 
14 Нітрати,мг/дм3 14,79 14,46 14,10 16,95 14,88 
15 Ортофосфати,мг/дм3 0,572 0,299 0,586 0,539 0,56 
16 Цинк,мг/дм3 0,006 0,007 0,007 0,007 0,01 
17 АПАР,мг/дм3 0,026 0,028 0,03 0,03 0,04 
18 ХСК, мгО/дм3 30,64 30,00 30,50 30,35 27,18 

 
19 

Розчинений кисень, 
мгО2/дм3 

 
8,64 

 
8,29 

 
8,155 

 
8,32 

 
>4 

20 Сухийзалишок,мг/дм3 384,00 368,8 418,50 410,00 426,04 
21 Фториди,мг/дм3 1,693 1,83 1,63 1,67 1,47 
22 Мідь,мг/дм3 0,01 0,01 0,0088 0,0093 0,011 
23 Хром+3,мг/дм3 0,014 0,018 0,018 0,02 0,014 
24 Нікель,мг/дм3 0,1 0,11 0,098 0,102 0,093 
25 Алюміній,мг/дм3 0,026 0,025 0,027 0,027 0,023 
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навколишнє середовище. За результатами вимірювань концентрацій 

забруднюючих речовин (речовини у вигляді пилу, азоту діоксиду, азоту оксиду, 

водню хлористого, водню фтористого, сірки діоксиду) в місцях тимчасового 

зберігання відходів підприємства ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» перевищень 

встановлених нормативів ГДК не виявлено. 

Дослідження ґрунту проводилось у місцях тимчасового зберігання відходіву 

наступних точках контролю: 

- ПШН(шламнакартахзневодненняставка-шламонакопичувача); 

- електроцех(промасленеганчір’я); 

- станціянейтралізації(відходивапнавідприготуваннявапняного«молока»для 

нейтралізації відпрацьованих травильних розчинів); 

- БФС(фільтрувальніелементи). 

Аналіз проводився лабораторією: хіміко-бактеріологічна та захисту водногоі 

повітряного басейнів. Аналіз ґрунту за минулий рік у точках контролю (МТЗВ) 

таких показників, як сірка (рухома), сульфат-іон, іони карбонатів та бікарбонатів, 

кальцію, магнію, хлориду, нітратів не виявив перевищення нормованихпоказників. 

МоніторингвпливунадовкілляшумувідпланованоїдіяльностіПрАТ 

«ЕНЕРГОРЕСУРСИ» на межі санітарно-захисної зони проведений спеціалістами 

ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ». Південний напрямок – 250м. від БФС (блоку 

фільтрувальної станції) ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ», межа житлової забудови, 

санітарно-захисна зона. Північний напрямок – 640 м від ставка- 

шламонакопичувача, с. Приміське Нікопольського району, межа житлової 

забудови, санітарно-захисна зона. 

Результати проведення вимірювань рівня звуку (рівня шуму, дБА) в обох 

напрямках на межі житлової забудови та СЗЗ показали відповідність шумового 

навантаження в межах державних санітарних норм допустимих рівнів шуму в 

приміщеннях житловихтагромадських будинківі натериторії житлової забудови. 



55 
 

За результатами вимірювань рівня звуку (рівня шуму) встановлено: 

виявленийрівеньзвукунамежісанітарно-захисноїзониПрАТ 

«ЕНЕРГОРЕСУРСИ»уобохнапрямкахнеперевищуєвстановленихнормативів. 

В результаті планової діяльності проведено на підприємстві технічне 

переоснащення системи водовідних колекторів, а саме заміна п’яти колекторів на 

два шляхом ліквідації випусків № 6 та № 3 (до Каховського водосховища) та 

випуску № 5 (до р. Сухий Чортомлик). 

В результаті техпереоснащення системи водовідних колекторів, а саме 

ліквідації випусків виробничих стоків без попередньої очистки, негативний вплив 

на водні ресурси зменшився. Після впровадження планової діяльності до 

Каховського водосховища відводяться поверхневі (дощові та талі) стічні води з 

прилеглої території ТОВ ВО «ОСКАР», всі виробничі стоки з підприємств, 

утворених на базі ПАТ «Нікопольський Південнотрубний завод» скидаються до р. 

Сухий Чортомлик після проходження попередньої очистки. 

Капітальніінвестиціїнаохоронунавколишньогоприродногосередовищадля 

заборуіочищеннястічнихводупоточномуроці(моніторинг,лабораторнідослідження)

склали266,0тис.грн.Поточнівитратинаохоронунавколишнього 

природногосередовищадлязаборуіочищеннястічнихвод(очищеннястічнихвод, 

очищення охолоджувальної води перед скиданням та усунення, теплового впливу 

наводніоб'єкти,моніторинг,лабораторнідослідження)становлять11 821,7тис. 

грн.Поточнівитратипозбереженнюбіорізноманіттятаохорониприродних 

територій(отриманнядозвільноїдокументаціїтаіншізаходи)склали82,0тис.грн. 

В табл. 3.3 наведені витрати на спеціалізовані екологічні послуги на 

підприємстві ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ». 
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Таблиця3.4 

Витратинаспеціалізованіекологічніпослуги 
 

Найменування послуги з Обсяг реалізованих послух Витрати на оплату послуг 
охорони навколишнього природоохоронного  природоохоронного  
природногосередовища призначення  призначення  
Відведення 
стічнихвод 

та очищення 19267,2 1505,3 

Поводженнязвідходами  11,5 

 
Розрахунок компенсації за перевищення допустимих скидів стічних вод 

проводиться на основі результатів хімічних аналізів, що визначають якісні 

показники води. Враховуються також встановлений тариф та обсяги скидів. 

Загальна сума відшкодування визначається за наступною методикою: 

 
Пс=𝑉п.з.·Кк·Нп	 (3.1) 

 
де Vп.з.–обсягскинутихстічнихводзпонаднормативнимизабрудненнями, м³; 

Нп– встановленийнормативплати заскид понаднормативних забрудненьу 

систему каналізації, грн./м3; 

Кк	 – коефіцієнт кратності, який враховує рівень небезпеки скинутих 

забруднень для технологічних процесів очищення стічних вод та екологічного 

стану водойми; 

Кк– визначаєтьсянапідставіпротоколівхімічного аналізу- змінне значення, 

залежить від якісних показників у стічних водах. 

КоефіцієнтКквизначаємозаформулою: 
 
 

Кк=∑	
Сфі−ДКі	
ДКі	

(3.2)	
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де	 Сфі–фактичнаконцентраціяi –тоїречовини; 

ДКі–допустимаконцентраціяi–тої речовини. 

 
Для обчислення суми відшкодування застосовуються дані аналізів, що 

характеризують склад та концентрацію забруднюючих речовин у стічних водах. 

Важливими факторами є також кількість скинутого обсягу води, що перевищує 

норми, та встановлений тариф на скиди. За результатами цих розрахунків 

формується загальна сума, яку підприємство повинно сплатити за екологічне 

забруднення (табл.3.5). 

 
Таблиця3.5 

Розрахунокплати за скид забруднених промислових та зливових стічних 

Показники Фактична 
концентрація, 

Сф, мг/дм3 

Допустима 
концентраціяi– 
тої речовини, 

ДК, мг/дм3 

Коефіцієнт 
кратності,Кк 

Мідь 0,037 0,006 5,2 
Залізо загальне 8,587 0,43 19,0 
Завислі речовини 30,1 10,22 1,9 
Нафтопродукти 0,333 0,32 0,0 
Ортофосфати 2,123 0,47 3,5 
Сульфати 60,040 52,7 0,1 
Хімічне споживання 
кисню 

81,630 25,5 2,2 

Біологічнеспоживання 
кисню 

30,310 5,74 4,3 

 
Пмідь=5,2·1000·43=223600грн	

Пзалізо=19·1000·43=817000грн	

Пзав.реч.=1,9·1000·43=81700	грн	
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Пнафто=0грн	

Портофос=3,5·1000·43=150500	грн	

Псульф=0,1·1000·43=4300грн	

ПХСК=2,2·	1000·	43=94600грн	

ПБСК=4,3·1000·	43=184900грн	

	
Такимчином,наосновірезультатівекологічногоаудитутаврамкахсталого 

розвитку і згідно політики компанії, керівництву ПрАТ «Енергоресурси» потрібно 

взяти на себе відповідальності за реалізацію стратегічних цілей у галузіуправління 

системою менеджменту якості та екології, що наведені в табл. 3.6. 

 
Таблиця3.6 

Відповідальності за реалізацію стратегічних цілей у галузі управління системою 

менеджментуякостітаекології 
 

№ Мета Одиниці 
вимірювання 

Фактичні 
показники 

Планові 
показники 

Фінансовопромисловадіяльність 
1 Зниженнясобівартості 

ресурсів 
% 15 15 

2 Втративодитехнічної % 11,3 10 
3 Втратипитноїводи % 5,1 5,0 
4 ВиконанняППР % 74 80 

Екологія 
5 Доведення концентрацій 

забруднюючихречовину 
стічних водах 

КоефіцієнтWPL 2,16 3,5 
(Fe,Ni,Cr,Cu, 

PO4, F) 
6 Відновити 

працездатність 
вентиляційнихустановок 
Блоку фільтрувальної 
станції 

% 0 100 

Якістьпослуг 
7 Рівень обслуговування 

клієнтів 
% 90 100 

Соціальнавідповідальність 
8 Залученістьперсоналу % 56 65 

 Плинністькадрів % 12 6 
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ВИСНОВКИ 
 

 
В кваліфікаційній роботі було розглянуто теоретичні основи екологічного 

управління, стратегічний розвиток підприємств, а також сучасний стан 

екологічного менеджменту в Україні. Проведений аналіз показав, що екологічний 

менеджмент є ключовим фактором сталого розвитку підприємств та їх 

конкурентоспроможності. 

На прикладі діяльності ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ» було досліджено 

сучасний підхід до екологічного управління. Підприємство спеціалізується на 

виробництві енергетичних ресурсів та активно впроваджує екологічні ініціативи. 

Основні заходи, що були впроваджені: 

- використання сучасних технологій для мінімізації шкідливих викидів у 

повітря, що дозволило знизити рівень забруднення на 15% у 2023 році; 

- оптимізація споживання енергії та перехід на альтернативні джерела, що 

сприяло скороченню енергетичних витрат на 12%; 

- впровадження системи екологічного аудиту, яка дозволяє контролювати 

ефективність заходів та відповідність міжнародним стандартам (ISO 14001); 

- реалізація програм з утилізації відходів, що дало змогу зменшитикількість 

відходів виробництва на 20%; 

- впровадження цифрових рішень для моніторингу екологічних показників, 

що підвищило оперативність прийняття рішень та покращило контроль за 

екологічними аспектами діяльності; 

- увага до ментального здоров’я працівників у надзвичайних ситуаціях: 

розроблені спеціальні протоколи та проведені тренінги для персоналу. 

Аналіз діяльності підприємства показав, що застосування комплексного 

підходу до екологічного управління дозволяє не лише мінімізувати негативний 

вплив на довкілля, а й оптимізувати виробничі процеси, підвищити ефективність 

використання ресурсів і забезпечити економічну вигоду. 
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Однак, основними проблемами, які залишаються актуальними для розвитку 

екологічного менеджменту ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ», є висока вартість 

модернізації обладнання, потреба у додаткових інвестиціях у технології 

енергоефективності, а також необхідність подальшого вдосконалення екологічної 

політики підприємства. 

Таким чином, впровадження сучасних методів екологічного менеджменту є 

ключовим чинником для стійкого розвитку ПрАТ «ЕНЕРГОРЕСУРСИ», сприяє 

підвищенню його конкурентоспроможності, зниженню витрат і покращенню 

екологічних показників. Для подальшого удосконалення необхідно розширювати 

програми енергоефективності, впроваджувати інноваційні технології та 

посилювати міжнародну співпрацю в сфері екологічного управління. 
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